
เฉลยแบบฝึกหัด 

เรื่อง แอลคีน แอลไคน์ และแอลคาไดอีน 

1.  จงเขียนสูตรโครงสร้างของสารประกอบ 

(a)        (b)                                                 

 

(c)                                                                                               (d)                                   

  

(f)                                                                                                (g)                                   

 

(h)     

 

2.  จงอ่านชื่อ IUPAC ของสารประกอบต่อไปนี้ 

(a)  4-chloro-3-methyl-cyclopentene 

(b)  2-pentylheptene 

(c)  1-methyl-(1-methylpropyl)-1-cyclohexene 

(d)  4,4-dibromo-2-pentyne 

(e)  cycloheptylpropyne 

3.  จงหาว่าโครงสร้างใดต่อไปนี้มี geometrical isomerism พร้อมทั้งเขียนโครงสร้างของ geometrical 
isomerism ด้วย 

ตอบ  สาร (a), (c) และ (d)  มี geometrical isomerism 
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(a)                                                                        

            

           cis-isomer                                                     trans-isomer 

                                                                                

      (c)                                                                     

           cis-isomer                                                     trans-isomer 

      (d)                              

 

                            Z-isomer            E-isomer               

4.  จงเขียนสูตรโครงสร้างของสารประกอบที่ก าหนด เป็นแบบ E และ Z isomer หรือ cis และ trans 
isomer                             

(a)                                             

 

                     cis-isomer          trans-isomer 

(b)     

 

        Z-isomer             E-isomer  

(c)       

 

        Z-isomer             E-isomer  
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(d)                           

 

 

 cis-isomer              trans-isomer   

5.  จงระบุว่าสารต่อไปนี้มีการจัดเรียงตัวแบบ E หรือ Z configuration 

(a) Z  (b) E  (c) Z  (d) E 

6.  จงท านายโครงสร้างของแอลคีนที่ท าปฏิกิริยากับโอโซนโดยมี Zn เป็นตัวเร่งและได้ผลิตภัณฑ์ต่อไปนี้ 

ตอบ  

(a)     (b)                                               (c)   

 

7.  จงเขียนสารต้ังต้น  ผลิตภัณฑ์ หรือตัวเข้าท าปฏิกิริยา จากปฏิกิริยาดังต่อไปนี้ 

ตอบ  

(a)   

 

(b)                              (syn addition) 
 
 
(c)                                                  (syn addition) 
 
 
(d)    
 
(e)   
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(f)    
 
(g)   
 
 
(h)   H2/pt                                                            HBr/ROOR/                      
 
 Br2                          
            
          O3/Zn, H3O

+                   
 
 HBr                                                                                                              +     
 
 
 KMnO4,H2O                   
 
(i)   
 
 
(j)    
 
 
(k)   
 
(l)     
 
(m)     Na, NH3 
(n)   
 
 
 

(CH3)2C CH2

Br

Br

Br

Br

OH

OH

Br

C H

O

O

H C H

CH3CH2CH2C CH

Cl Cl

Cl Cl

CH3(CH2)2C(CH2)3CH3

O

CH3

CH3CHCH2C(CH2)3CH3

O

CH3CH2CH2C CH



8.  จงเขียนกลไกการเกิดปฏิกิริยาและผลิตภัณฑ์ที่เป็นไปได้ของปฏิกิริยาระหว่าง 1,3-hexadiene และ Cl2  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9.  จงเขียนสูตรโครงสร้างของแอลคีนที่ได้จากปฏิกิริยาการก าจัดไฮโดรเจนโบรไมด์จากแอลคิลเฮไลด์
ต่อไปนี้ พร้อมทั้งบอกผลิตภัณฑ์หลัก (major product) 
(a)                                     (major product)  
(b)                                        และ                                        (major product) 
(c)                                             (major product)  
 
(d)                                                                        (major product)       และ    
 
 
10.  จากปฏิกิริยาท่ีก าหนดให้จงหาว่ามีสารตัวใดที่ผิดในปฏิกิริยา (reactant, reagent หรือ product) 
พร้อมทั้งแก้ไขให้ถูกต้อง 
(a)    product  ผิด  แก้ไขเป็น   
 
(b)  โจทย์ข้อนี้ product นั้นผิด ให้แก้ไขโจทย์ product เป็น  
    
       product  ผิด  แก้ไขเป็น                               หมู่ OH อยู่ด้านเดียวกัน 
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(c)  product  ผิด  แก้ไขเป็น  
 
11. จงเขียนผลิตภัณฑ์ที่เกิดขึ้นได้ทั้งหมดของสารประกอบที่เกิดจากปฏิกิริยาการขจัดน้ าของแอลกอฮอล์
ต่อไปนี้ พร้อมทั้งบอกผลิตภัณฑ์หลัก (major product) 
(a)   
                                        และ     
 
              (major product) 
(b)   Neopentyl alcohol  ไม่สามารถเกิดการขจัดน้ าแล้วให้แอลคีน ต้องมีการจัดเรียงตัวใหม่ก่อน เพราะ
ไม่มีไฮโดรเจนอะตอมบนคาร์บอนข้างเคียง (β-carbon) โดย Neopentyl cation ปฐมภูมิ RCH2

+ จะเกิด
การจัดตัวใหม่ได้เป็นชนิดตติยภูมิ R3C

+ ที่เสถียรกว่า ด้วยการเกิดการย้ายหมู่ methyl ตามด้วยการหลุด
ของ H+ 

 

 
 
 
                                                                           (major product) 
 
 
 
(C)                                                                    +            
 
 
                       (major product) 
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12.  จงเขียนชื่อด้วยระบบ IUPAC ของไดอีนต่อไปนี้ พร้อมกับจ าแนกด้วยว่าเป็น cumulated diene, 
conjugated diene หรือ isolated diene 
(a)  1,3-butadiene  เป็น conjugated diene 
(b)  4-ethyl-1,4-heptadiene  เป็น isolated diene 
(c)  1,2-propadiene เป็น cumulated diene 
(d)  1,3,5-hexatriene เป็น conjugated diene  (เป็น triene) 
 


